
www.e-patrimoniu.ro, www.cimec.ro

Materialul osteologie animal descoperit 
la Sinnicolau de Beiuş --jud. Bihor 

M. ŞT. UDRESCU 

Materialul osteologie care face obiectul studiu
lui de faţă provine din reşedinţa feudală a com
plexului medieval de la Sinnicolau de Beiuş
jud. Bihor, datată intre sfirşitul secolului al XII-lea 
şi probabil pînă către mijlocul celui de al 
XIII-lea 1. Aspectul fragmentar al materialului 
osteologie apare explicabil dacă avem in vedere 
că este vorba de resturi menajere; s-au observat 
numeroase urme de retezare, iar citeva fragmente 
poartă şi semne de ardere. 
Eşantionul relativ redus a permis identificarea 

a 203 fragmente osteologice, fiind recunoscute 
7 specii de mamifere precum şi numeroase piese 
atribuite păsărilor (tabelul nr. 1). 

Tabelul nr. 1: Repartiţia pe specii a fragmente
lor osteologice identificate. 

Specia 
1 

Număr 1 

de frag-
mente 

Bos taurus 33 
Ovis-Capra 9 
Sus domesticus "19 
Equus caballus 16 
Canis familiaris 1 
Cervus elaphus 42 
Bos primigenius 1 
Aves 52 
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Materialul osteologie atribuit boului domestic 
(Bas taurus) provine ele la un număr minim de 
4 exemplare dintre care unul de 2 1/ 2 ani, celelalte 
fiind animale adulte. Singura talie (cod. Talkin) 
calculată (99, 9 cm.) se plasează către limita infe
rioară de variabilitate a speciei pentru perioada 
respectivă atit in aşezările din Cimpia Română 2 

cît şi din Pann.onia 3. 

Lipsa unor detalii morfologice nu a permis 
separarea celor două specii - oile şi caprele - în 

1 R. Popa, în acelaşi volum. 
2 M. Şt. Udrescu, Vînătoarea şi creşterea animalelor în 

secolele V III -XII în SE României. Unele corelatii între 
ocupaţii şi condiţii ecologice, Re•rMuz Mon., 19RO, 9, p. 10"1-
108. 

3 S. Bokonyi, History of Domestic 1\Iammalnes in Central 
and Eastern Europe, 1974, Dndapest, p. 1 "10. 

materialul redus ca număr de piese de ovicaprine. 
Cele 9 fragmente identificate provin mai probabil 
de la două exemplare adulte, dacă se are în vedere 
diferenţa de mărime dintre cele două tibii frag
mentare. 

Cel mai bine reprezentat ca număr de piese 
idPntificate a fost porcul (Sus domesticus). Frag
mentele de mandibulă au permis să se aprecieze 
un număr minim de 6 exemplare, dintre care unul 
de aproximativ 4-6 luni, iar altul cu dentiţia 
într-un grad înaintat de uzură, ceilalţi plasindu-se 
între aceste limite. 

Cele 16 fragmente osteologice atribuite calului 
(Equus caballus) provin de la 3 exemplare de 
vîrste diferite: 6 luni, 21/2-3 ani şi altul adult. 
Probabil specia a fost utilizată şi ca hrană avînd 
în vedere caracterul fragmentar al pieselor ce i-au 
fost atribuite. 

A fost identificat şi un metapodiu de cîine 
(C anis Jamiliaris). 

Dintre animalele sălbatice, cerbul (Cervus ela
phus) a fost foarte bine reprezentat ca număr de 
fragmente osteologice; acestea provin de la un 
număr minim de 4 indivizi, două fiind animale 
adulte. 

Pe baza particularităţilor dimensionale, un 
fragment de scapulă a fost considerat de bour 
( Bos primigenius): lung. proc. artic. = 98,5; 
diam. mx. cav. artic. = 77; diam. min. cav. 
artic. = 66. Prezenţa bourului la această dată în 
regiunea Bihorului nu trebuie să surprindă. 
Într-un act de danie din 1138 se face menţiunea 
existenţei bourilor în Transilvania, în cadrul 
dărilor anuale ce trebuiau strînse de la locuitorii 
acestei provincii, iar în unele documente ale vre
mii sînt pomenite judec;'tţile ţinute la capitlul 
din Oradea pe la începutul secolului al XIII-lea 
în care sint mentionati vînătorii de bouri 4 • 

Fragmentele ceie mai numeroase in cadrul eşan
tionului au fost acelea ale păsărilor; în marea 
lor majoritate ele provin de la specii domestice. 

O varietate mare de specii domestice identifi
cate într-un eşantion relativ redus şi care au fost 
sacrificate la vîrste foarte diferite, de asemenea 
utilizarea în proporţie deloo neglijabilă a vinatului, 
ilustrează tendinţa de a folosi majoritatea resur
selor animaliere din zonă pentru satisfacerea 

4 Al. Fi1ipescu, Sălbăticiuni din vremea strămoşilor no~tri, 
Bucureşti, 1969, p. 63. 
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necesităţilor alimentare. Această structură ca spe
cii precum şi proporţia în care ele au fost reprezen
tate ca număr de fragmente osteologice, pledează 
în favoarea a două dintre ipotezele formulate pe 
baza cercetărilor arheologice în legătură cu cei 
care au locuit în această reşedinţă. Adică, ar 
putea să fie vorba de o colectivitate ce s-a adăpos
tit temporar între ruine, fie de muncitorii care 
au demolat-o pentru a putea recupera materia
lul de construcţie. Un caracter provizoriu, de scurtă 
durată, allocuirii în acest punct, nu poate fi pus 
in discuţie avînd în vedere proporţia mare de 
fragmente osteologice atribuite porcului şi păsă-

rilor. Prin această prizmă, cea de a doua presu
punere pare mai plauzibilă. 

MA TERIEL OSTEOLOGI QUE 
DECOUVERT A SÎNNICOLAU 

(DEP. DE BIHOR) 

RESUME 

ANIMAL 
DE BEIU~ 

On prl:sente les donnees de l'l:tude du matl:riel pall:ofau
nique provenant d'une construction mt':dievale (fin du XI-eme 
siecle - premiere moitil: du XIII-eme siecle) de Sînnicolau 
de Beiuş. Ont ete identifie 203 fragments osteologiques 
provenant en principal des especes domestiques. Dans l'etat 
actuel de la recherche archeologique il est difficile d'accepter 
qu'il s'agit d'un caracter temporaire ou provisoire de l'eta
blissement fouille. 


